

La Libertad

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado)

Madrid: mes UNA peseta. — Provincias: trimestre; CINCO. — Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre; demás puntos DOCE. — Cuba y Puerto Rico trimestre, DIEZ. — Filipinas, trimestre QUINCE. — 25 ejemplares, 75 céntimos. — Número suelto 5 céntimos.

Teléf. 1.011

DIRECTOR

DON GUILLERMO RANCES

OFICINAS: Libertad, 25 principal.

Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 6r, Director M. Lorette. — Anuncios correspondencia en España, al ADMINISTRADOR. — 25 ejemplares, 75 céntimos. — Número suelto, 5 céntimos.

1ª Edición.

La hoja de parra

Los fusionistas, los republicanos, hasta los conservadores se ocupan del discurso que ha de pronunciar el Sr. Sagasta. ¿De qué procede esta excitación en medio del marasmo político? ¿En qué se fundan esta impaciencia y esta febril curiosidad?

Es indudable que el partido fusionista se halla en un grave período de su vida, está atravesando la más difícil de sus crisis políticas; desde que cayó del poder que esa crisis se agita en su seno, y como ha de resolverse por labios del Sr. Sagasta, todo el mundo quiere escuchar sus palabras.

Cuando cayó del poder el Sr. Sagasta, el partido fusionista había realizado su programa, era el árbol que había dado todos sus frutos, no sólo cayó dividido sino agotado, exhausto. Aquel partido de batalla, aquel partido eminentemente político, aquel partido que ofrecía derechos pero que no ofrecía pan, aquel partido que no tenía ideales económicos y que sólo contaba en su escudo los lemas del sufragio y el jurado, una vez que dejó planteadas estas grandes reformas, se vio en la precisión y en la necesidad de sustituirlas por algo, y ese algo es lo que todo el mundo esperaba, ese algo es lo que todo el mundo desea todavía, ese algo es la desesperación del Sr. Sagasta, ese algo es la vida de su partido y ese algo es lo que ahora va a decir.

Los republicanos piensan que no cejará en su avance político y que llegará a los últimos límites de la democracia, y esperan que ese algo reduzca y merme las prerrogativas de la monarquía en favor de los poderes populares, y por eso aguardan con impaciencia la palabra del Sr. Sagasta y le empujan y le vitorean, creyendo, ¡peñididos!, que ha de ser tan inocente que socave la firme base que le sirve de asiento. Sus amigos creen que ese algo será la solución de los problemas económicos, en donde existe el derrotero más seguro, como pueda salvar los altos escollos que significan las contrarias opiniones que en su campo económico se levantan; nosotros creemos que proseguirá la obra patriótica de las economías iniciada valientemente por el partido conservador, y que sabrá rectificar el aumento de cuarenta millones que existen en el presupuesto, como huella profunda que el partido fusionista dejó sobre el Erario para satisfacer a los innumerables amigos que hoy traducen su agradecimiento y su amor y sus ansias de credenciales, en aclamaciones, en vitores, en festejos que encierran una amarguísima ironía, porque parece que salen de los agotados bolsillos de los contribuyentes, y que no son otra cosa que una nueva forma del botosteo.

Sea de ello lo que quiera, es lo cierto que algo debe decir el Sr. Sagasta, y que ese algo es la razón política en virtud de la cual puede aspirar al poder, y como quiera que esa razón política le falta, es necesario que la busque de buena ó de mala fe, con propósito de cumplir ó de faltar a ella; pero es preciso que al fin lo muestre como una hoja de parra con que esconder el vargoneso apetito del poder por el poder, del mando por el mando, del gobierno por sus dulzuras, que es el único móvil que inspira todos los actos del llamado partido liberal.

Pequeñeces

Del balance de *El Correo*: «Pasado el tema de las elecciones, renace como más bullo...»

¡Cielos! ¿Quién es ella? Pues el Sr. Sagasta. Es decir, renace como más bullo

...otro tema que viene siendo bastante explotado; el tema de lo que podrá decir el Sr. Sagasta en su discurso de mañana por la noche en Oviedo.»

¿Qué dirá? ¿qué no dirá? Lo que fuere ironía.

Y digo ironía, porque habrá tormenta seguramente entre la familia fusionista.

Y si no, que lo diga el maestro Ferreras: «Si, como nosotros esperamos, al Sr. Sagasta, dentro de sus deberes y convicciones de jefe de un partido de oposición, dice cosas juiciosas, de hijo de ser censurado, así por sus adversarios de la derecha, como de la izquierda.»

Pongan ustedes donde dice «adversarios» «amigos», y resulta completo.

Porque ni a Gamazo ha de parecerle bien lo que le parezca bien a Puigcerver, ni a Xiquena le ha de gustar lo que le guste a Montero Ríos.

Debe, pues, el Sr. Sagasta no decir cosas juiciosas.

Y continuar su papel de doctor Ezquerdo en su partido.

El Correo, sin embargo, reconociendo al fin que el discurso puede resultar de compromiso, se cura en salud y dice:

«Nosotros no somos partidarios de que se hagan promesas que luego no se puedan cumplir.»

Por menos motivo desautorizaría Sagasta a cualquier Fernández Soler.

Pero ahora es *El Correo* el que desautoriza al Sr. Sagasta.

¡Cosas de fusionistas!

Los republicanos y los fusionistas se hacen dulces caricias.

Contubernio se llama esta figura. Cualquiera diría que están en la luna de miel.

Pero los republicanos hacen el papel de hembra.

Triste papel! Y los fusionistas el de macho. Lo creemos.

En Vitoria el Sr. Echanora (fusionista) dió

un entusiasta *píral* al Sr. Becerro de Bengoa (republicano).

En Madrid *El Correo* aboga por el republicano Sr. Gandara frente del monárquico Sr. Gómez Herrero.

En cambio, *El Liberal* da consejos a los fusionistas como si los hubiera criado a sus propios pechos!

¡Qué hermoso cuadro!

A la postre resultará lo de siempre, que los fusionistas serán poder cuando estén en sazón de serlo, y que entonces se revolverán contra los republicanos, temerosos de que hagan alguna diablura con cualquier sargento loco, diciéndoles gravemente:

«El traidor no es menester, siendo la traición pasada.»

Por donde resulta comprobado que los republicanos hacen el papel femenino. ¡Buen provecho!

El Sr. Sagasta ha dicho a un redactor de *El Liberal*, que está muy satisfecho de la gran muestra de liberalismo que han dado los asturianos al recibirle con tanto amor y regocijo.

Mucho ruido y pocas nueces, es decir, mucho ruido y pocos votos.

Todos esos entusiasmos no han producido en Asturias más que un diputado provincial.

El Sr. Sagasta puede decir que los asturianos le corresponden; él les da discursos y ellos le pagan con voces.

Pala.

Se nos dice que en la botica del doctor Garrido se entabló hace pocos días el siguiente diálogo:

—Doctor, parece que al Sr. Sagasta le tributan grandes ovaciones en Asturias.

—Es un imitador, un plagiario.

—¿De quién?

—Mío. No hace mucho tiempo que se iban las turbas detrás de mi caballo gritando: ¡viva el doctor Garrido!

—Es verdad.

—La única diferencia que hay es que Sagasta se anuncia en la primera plana.

—Es porque le publican gratis los anuncios.

—No señor; que si buenos anuncios le dan buenas credenciales le cuestan... al país. Lo que resulta es que mis recetas algunas veces curan, y las de Sagasta, ni curan, ni matan; son agua de Pío Gullón, es decir, de borrajas.

Ecos de todas partes

BUEN PARTIDO

En un periódico norte-americano leemos el siguiente anuncio:

A LOS ROMÁNTICOS

«Un joven francés, con veinte años dedicados al romanticismo, que se ha inspirado en *Rafael* y en *Walther*, y que es capaz de sentir y de amar con toda la fuerza de su corazón, desea encontrar esposa.

Accepta proposiciones de todas aquellas damas que reúnan las siguientes condiciones:

Edad: cualquiera.

Rostró agraciado, ó por lo menos, simpático.

Prendas morales: en uso ó nuevas.

Capital: medio millón de dollars.

No hace falta fiador.

El interesado se compromete a guardar fidelidad a su esposa durante tres años.

Dirigirse: Walterer Street, 24, Washington.

UNA OSA COMPASIVA.

De la exactitud del hecho no respondemos, a pesar de la autoridad del periódico extranjero de donde lo tomamos.

«Hace tres años—dice el colega—la vecina de la pequeña aldea de Goncald sur le Cinque, Ives Frondane, dió a luz un niño, cuyo cuerpo, cubierto por completo de vello, causaba repugnancia.

Aquella madre no podía creer que fuera hijo suyo aquel fenómeno y sobre todo no tenía valor para resignarse con su suerte y amantarlo aquel ser.

Consultado el caso con las autoridades de la aldea, con las cuales estaba Ives emparentada, decidiose en consejo de familia abandonar el niño en un bosque oscuro y así se hizo.

De esto hace próximamente tres años.

Hoy la aldea está escandalizada con motivo de haberse descubierto de una manera original el crimen de Ives.

El niño abandonado en el bosque ha sido rescatado por un cazador y de deducción en deducción se ha venido a esclarecer la verdad de lo sucedido, a la cual contribuye en parte la declaración de algunos testigos.

Parece ser que la misma noche en que Ives dejó su hijo en el bosque, una osa a quien unos cazadores habían arrebatado su cuna, aquella misma tarde, pasó por aquel lugar del bosque buscando ansiosa a sus hijos.

Al ver al niño cubierto por completo de vello, sea que lo equivocara tomándole por uno de sus pequeñuelos, sea que sus sentimientos maternales se despertaran, el caso es que la terrible osa le recogió; lo llevó a su guarida, y desde entonces ejerció con él las veces de madre amantísima, criándole a sus pechos y velando por su vida.

El niño fué creciendo, siempre cubierto de vello, y hace unos días que pudo acompañar a su madre en sus excursiones por el bosque, que el cazador húngaro Pindok logró matar a la osa y apoderarse de la cuna; pero ¡cuál sería su sorpresa al encontrarse con que el pequeño oso era un fuerte y vigoroso niño.

Entonces Pindok llevó su presa a la aldea, se dió parte al Juzgado y hoy se instruye sumaria, siendo seguro que los tribunales de justicia condenarán a Ives Frondane como mereca.

El niño está inconsolable por la muerte de su nodriza.

Los vecinos de la aldea han abierto una suscripción con el fin de costear cuanto depilatorio necesite el hijo de Ives para limpiarse de vello y tomar forma humana.

Bemoles políticos

EL LIBERAL Y SAGASTA

Un redactor de *El Liberal* que salió de Madrid hace algunos días

buscando al señor Sagasta como quien busca candela, lo halló al cabo en Caldas.

Allá—según escribe a su periódico el *supradicho* redactor—allá estaba el Sr. Sagasta dedicado al aseó interno de su persona con el uso de aquellas aguas, y entregado a la vida contemplativa.

También dice que encontró a D. Práxedes «reponiéndose del cansancio que le produjeron pasados festejos que lo mantuvieron (¿...?) en constante agitación», y entreteniéndose durante el día, y por el tiempo que le dejan libre las comisiones que llegan a *jalearlo*, en pegarse algunos botones de la casaca.

¡De aquella casaca que a puro vuelta y vuelta, debe usar hoy el Sr. Sagasta de *cantol*!

El jefe de Pablo Cruz y de Villasanté recibió al representante de *El Liberal*

«con aquella dulzura, aquel aire sencillo, aquel agrado que va diciendo a todo el que lo advierte: ¡Yo si que estoy contento con mi suerte!»

Y cuando el redactor de *El Liberal* hubo tomado el pulso al Sr. Sagasta, y el Sr. Sagasta hubo enseñado la lengua al redactor de *El Liberal*, dándole a conocer que tenía evidente mente suco el estómago, el redactor de *El Liberal* y el Sr. Sagasta comenzaron a arreglar el país y a labrar la felicidad de la patria.

El Sr. Sagasta, hablando de Asturias, dijo con Núñez de Arce:

«Conservaré el recuerdo mientras viva.»

Y el redactor de *El Liberal* agregó:

«¡Bien haya el que favores agradece!»

Sagasta, después, y sin reparar en la poesía: «Es esta hermosa tierra un paraíso.»

El redactor de *El Liberal*, recargando: «Pues Dios le libre a usted de un compromiso.»

Sagasta:

Yo paso aquí la vida alegre, satisfecha y divertida.

El redactor, siempre en el terreno: Dejemos la poesía, Don Mateo, que es el versificar un vicio feo.

Y dígame usted en prosa castellana si pasado mañana, al hablar en Oviedo, va usted a demostrar valor ó miedo.

—Le diré usted, señor *Liberal*, digo, señor redactor:

«Me dicen de todas partes que ese discurso ha despertado grande expectación, y no lo comprendo.»

«Lo que yo tenía que hacer aquí era dar gracias con toda la efusión de mi alma, por el recibimiento que me han hecho; fijar la atención de todos en la grandiosa manifestación liberal que acaba de hacer Asturias; decir que no me explicaba cómo podían dominar los conservadores en un pueblo tan liberal, y ofrecer mi incondicional concurso para que la opinión pública obtenga el respeto que aquí, como en todas partes, merece.»

Repito, que no me explico la expectación con que es esperado mi discurso; así es que no he resuelto nada, ni sobre el alcance que tendrá, ni sobre el tiempo que invertiré en pronunciarlo.

—De modo, que las notas aquellas de Gagarre, que hace dos años, resultaron gallos infernales en Zaragoza ahora van a resultar gallinas, ¿no es eso?

—No sé, no sé, a punto fijo lo que resultará.

—Pues crea usted que por ese camino no se adelanta nada. *El Liberal*, por boca de su redactor, y con vista del resultado de las elecciones provinciales y de las dudas de aquí:

«En estos momentos, cuando el país tenía derecho a saber el programa económico de usted, si por ventura tiene alguno, usted ausente de los comicios, contesta a las preguntas de la opinión, no con un logogrifo, sino, lo que es peor, con la excusa inadmisibles de que no le hace falta programa ninguno.»

¡Qué diferencia! Gladstone ha llegado al poder después de cinco años de constante oposición, trebolando la bandera de la autonomía de Irlanda. No ha necesitado especificar los términos de la reforma, y, sin embargo, es tal a confianza que inspira la firmeza de sus promesas, que la nación le ha dado sus votos, y por la nación se ha visto obligada la corona a darle el gobierno.

¡Qué diferencia! Usted ó no se atreve a puntualizar su programa económico, ó vive expuesto a que no se crea lo que puntualiza.

Con estas vacilaciones y estas dudas y estos abandonos, no se va al poder.

Se va a la disolución.

¡Pobre D. Práxedes!

Mal sintoma es para él, seguramente, que *El Liberal* se le suba a las barbas.

RE-FA-SOL-SI-LA.

Historias y cuentos

GIOVANO

Como todos mis pensamientos son tuyos, tuyos deben ser también los que encierran la sencilla, pero triste historia de Giovano.

Te pertenece, y por eso te la dedico. Acéptala como un recuerdo, y... nada más. Poco vale, porque es mía: mucho, muchísimo, porque está escrita bajo la expresión de tu magnética mirada.

Si a lo menos te dignas leerla, tendré el placer de que entretanto pienses en mí, sino como piensa una mujer enamorada, como piensa cualquier lectora en el autor de lo que lee.

¡Qué hermosas son las noches de Venecia! De Venecia, esa bellísima ciudad del mar Adriático, niña adormida al manso arrullar de las mansas olas, en que se refleja su hermosura.

Cuando la tierra duerme, después de que el sol se ha retirado tras las lejanas colinas, parece una ciudad de fantásticas hadas, al brillo de la luna, ese astro querido de los amantes y de los poetas.

Todo calla en la ciudad: solo se percibe de vez en cuando, alguna góndola que atraviesa agitando con los remos acompasadamente las aguas del canal, los gritos lejanos de *bravi* que riñen, ó las aco-dadas trovos de algun enamorado mancebo, que canta sus sentidas quejas bajo la cerrada ventana de la mujer que adora.

Y sin embargo, en una de las calles más retiradas de la ciudad, el brillo de una luz dá a conocer que en el interior de una modesta habitación, alguien pena en desvelado atán las horas del reposo.

¿Quién vela a tales horas en la ciudad de los encantos y de las alegres mascaradas?

La luz que brilla trémula, consumiéndose en la bujía, alumbrá el interior de una estancia, en la cual algunos caballetes con cuadros empezados, cajas de colores, tientos, varios cuadros y relieves en yeso cubriendo las paredes, y una mesa cubierta de papeles y dibujos, demuestran la ocupación de su dueño.

En efecto, allí vive Giovano, el pintor de cuadros de más profundos pensamientos que ha producido la escuela espiritualista. Sus obras no revelan sólo el perfeccionamiento que ha conseguido alcanzar en su arte, demuestran su imaginación creadora, su levantado espíritu. Es un pintor poeta, porque la poesía no es sólo la que escribe versos; la poesía es el sentimiento de todo lo grande, de todo lo elevado, de todo lo bello.

Giovano recibe incesantemente los aplausos de la multitud que admira sus obras, las merecidas alabanzas de sus amigos y el silencio de la rabiosa envidia que impotente se revuelve contra sus obras. La gloria, esa caprichosa deidad, que necesita para cantar las alabanzas de sus escogidos, sentarse a la orilla de sus sepulcros, le ha anticipado sus favores y ha ceñido su inspirada frente con la corona de los genios.

Y sin embargo, Giovano no es feliz.

Sus ojos negros, melancólicos, y rodeados por bajo de los párpados interiores de esas azuladas tintas que imprimen el insomnio, el trabajo y el sufrimiento; se fijan más de una vez en el cielo, como quien solo en él busca consuelo a sus dolores. Alguna vez rueda por su megilla una lágrima solitaria ó se escapan de su pecho tristes suspiros.

¿Qué es lo que hace sufrir al pintor-poeta?

¿Cuál es la historia de aquel corazón tan fuertemente impresionado?

Giovano apenas cuenta veinte y cinco años; está en la primavera de su vida, en esa edad en que todo se ve a través de un prisma de color de rosa; en esa edad de la dicha y de los amores; y sin embargo, para él el horizonte está cubierto con un velo de luto, y los placeres de la vida son ridículos sarcasmos que destruyen su corazón.

No es su figura hermosa, pero tampoco presenta ninguna de esas deformidades que inspiran repugnancia ó que escitan la risa de la necia sociedad, que no puede perdonar los defectos de sus víctimas. De estatura elevada, ojos negros, tez morena, aunque algo embastecida por la continua aplicación al trabajo y el ardiente sol de Venecia; ligero bigote negro, de cuyo triste color es tambien su rizada cabellera; hay, sin embargo, en toda su persona un no sé qué de abandono y de indiferencia, poco apropiado para despertar las simpatías de las hermosas, a quien más cautiva la estudiada afectación de un necio, por más que bajo los esquisitos adornos de su traje guarde un corazón de céneo.

Giovano había nacido en España; se deslizó su infancia en las floridas márgenes del Guadalquivir, y el deseo de la gloria, el amor a su divino arte y el cumplimiento de un sagrado deber, le llevaron a Italia después de gozar ya alguna fama como pintor en el país donde se nació su cuna.

Sus ancianos padres, que ocupaban una buena posición en la ciudad, habían sufrido una serie consecutiva de desgracias que les habían puesto cerca de la más espantosa ruina. El peligro era inminente; Giovano lo conoció, y se propuso salvar a los autores de sus días, aun a costa de mil privaciones y de su salud misma.

Constante en su pensamiento partió para Italia, y allí con sus obras había conseguido merecido renombre, y realizar su filial deseo, que no era otro sino el de poder decir algún día a los autores de su existencia.

—Vivid ya tranquilos, padres míos: gozad los días de vuestra ancianidad gozosos y serenos, que por fin Dios ha premiado los esfuerzos de vuestro hijo; ya terminaron las angustias; la ruina que os amenazaba ha desaparecido, y ya en calma podéis respirar libres de pesares. Berdecidme, padres míos, para que Dios me bendiga.

Constante en esta idea, su juventud había pasado entre las privaciones de todo género, que había tenido que imponerse para realizar su pensamiento, y entre los mil disgustos que le proporcionaba la lucha que se impuso.

«¡Cuanto sufrimiento, cuantos afanes!... Dice,

sin embargo, le otorgó el inestimable don de conservar la existencia de los que le dieron el ser, y esto era su mejor recompensa.

Pero ¡ay! que aquel corazón calcinado desde su infancia por el ardiente sol de Andalucía, se agostaba en su juventud, ansioso de encontrar en las delicias de un amor, tal como su imaginación de artista y de poeta lo comprendía, el consuelo a sus insólitos pesares. Nació para amar, si alguna vez había buscado el amor, solo había encontrado mujeres de bellas formas, pero de corazón vacío, que al conocer la ternura de su alma se habían burlado de la pureza de su amor. Así es que combatidos por tan opuestos vientos llegó un día en que no sintió latir un corazón seco y sin vida, marchito y sin frescura por el desconsoledor ambiente del desencanto. Entonces dedicó toda la fuerza de su alma a su arte divino, y por eso brataron bajo el pincel los mágicos cuadros que admiraban los inteligentes, y que formaron su reputación pero en los cuales, sin embargo, nadie comprendía se ocultaba la historia de un corazón sin esperanza.

(Continuará)

EL FILÁNTRORO Y EL PEZ

Apenas hubo arrojado el anzuelo sobre el mar, lo apartó, sin intentar hacer cattività un pescadito.

«Obraba así por virtud de un extraño sentimiento, mezcla de remordimiento, de bondad y de inquietud.

«—No turbaré vuestra calma, peces, ni vuestra ventura, ni hallaré más amargura en ese mar que en mi alma.

Cuando os aprestan hogares las rocas abriendo el pecho y os ofrecen blando lecho con el limo de los mares.

«Seré de más inhumana y perversa condición, yo, que siento el corazón henchido de sangre humana?»

«Abrió el verde cristal de vuestras aguas salinas, y alegrad a las ondinas en sus lechos de coral.»

«Sacando la boca fuera de las aguas, se acercó a la orilla un pez, y habló conmigo de esta manera:

«—Aunque aprecio tu bondad y tu conmiseración, no hallo justificación a tu liberalidad.

«Acaso es mejor el sino que te estoy viendo sufrir? ¿No vas también a morir por diferente camino?»

«No es el aire tu elemento, como el agua el mío es? ¿Condenado no te ves al mismo encarcelamiento?»

«Yo también, mortal, pudiera deplorar tu infusta suerte, que es tu pescador la Muerte, y está en acecho, y te espera.

Cuando mueres, te figuras que es al oleo tu partida; yo también pierdo la vida camino de las alturas.

A ti la fé, a mí el anzuelo nos arrastran a la vez, y así el hombre como el pez mueren camino del cielo.

«Yo no paso de la orilla; tú tampoco, que, en rigor, es la Muerte el pescador y es la tumba su barquilla.»

«Pretendes ser más humano que los mares. Ven aquí, a ver si tiene de ti compasión el Océano.

«No tengas piedad de mí; pesca, y pesca sin recelo; que ya tienen el anzuelo preparado para ti.»

RAFAEL TORROMÉ.

LOS TABACOS DE LA HABANA

A los periódicos que se ocupan en esta cuestión reproduciendo las noticias recibidas de Cuba, les recomendamos los siguientes párrafos de un artículo que hicimos en *El Herald*, de la Habana.

Dice así el colega:

«El viernes último celebró el gremio de cigarreros de la Habana una reunión importantísima, en la cual se tomó un acuerdo que mereció toda nuestra aprobación y que pone de relieve el patriotismo y la buena voluntad de esos inteligentes industriales.

Se había asignado al gremio, con arreglo a los nuevos impuestos, la cantidad de 18.000 pesos fuertes, parte del total que ha de pagar toda la industria del tabaco. Uno de los cigarreros, el Sr. D. Pedro Coll, después de afirmar que la cantidad asignada era pequeña y que los cigarreros podían pagar más, propuso que se contribuyera con 25.000 pesos fuertes, así se acordó por unanimidad.

De desear es que el ejemplo dado por los cigarreros sea contagioso y que despierte en todas las categorías de contribuyentes el afán de tributar al Estado en la medida en que puede hacerlo este país, cada día más próspero. Nos explicamos que se discuta sobre tal ó cual forma de imposición; pero nos parece completamente desprovisto de fundamento el que se tenga por excesiva la partida de 280.000 pesos fuertes anuales, a que asciende según el presupuesto adicional, el impuesto que se exige a toda la industria del tabaco. Y tanto más nos parece esto, cuanto que el señor ministro de Ultramar, al establecer los

derechos de exportación sobre el tabaco, ha procedido muy moderadamente y ha protegido al elaborado a expensas de la rama, como pueden verse por las cifras que siguen:

Cada millar de cajetillas de cigarros pagará 0,90; cada cien kilogramos de picadura, 3,75; cada millar de torcido, 1,95, y cada cien kilogramos de rama, 6,30.

Como se ve, el Sr. Romero Robledo ha procurado aventajar a los exportadores de tabaco elaborado respecto de los exportadores de rama. Estos, como los cigarros, han tenido el buen sentido de no quejarse, siendo así que hubieran podido hacerlo, alegando el derecho y el interés de la agricultura, no menos digno de consideración que los de las industrias urbanas.

Si en este país se hiciera una información como las que hay con frecuencia en la madre patria para averiguar el estado de tal o cual rama de la producción, se vería que los parias de Cuba son los cosecheros y cultivadores de tabaco. Se ha dicho con frecuencia que «ni hay veguero rico, ni fabricante pobre.» En materias de lucro, si el trabajador con perdicia abate, el obtener ganancias excesivas hace a los hombres insaciables.

Por esto tiene mérito la noble conducta de los cigarreros al reconocer que pueden dar cerca del doble de lo que se les exigía. Con esto han venido a reconocer que los cálculos del señor Ministro de Ultramar no estaban mal hechos, puesto que no pedía a la industria del tabaco sacrificios superiores a sus fuerzas.

Si todos los demás contribuyentes tuvieran este criterio tan elevado como patriótico y no rindiesen culto a un egoísmo indigno de buenos ciudadanos, mucho adelantaría esta Isla por la senda del progreso y no se discurriría sobre la ascendencia de los ingresos sino sobre el empleo que se dá a los gastos; y entonces se caería en la cuenta de que hay que gastar mucho más, pero de una manera que fomente la cultura en todos sus órdenes, que aumente las comunicaciones y que mejore todos los servicios públicos.

NUESTROS TELEGRAMAS

Alumbramiento.

Berlín 13.—Un despacho que acaba de recibirse de Postdam, dice que la Emperatriz ha dado a luz con toda felicidad a las tres y media de la madrugada una robusta princesa.

Toros en Portugal.

Lisboa 13.—En la corrida de toros verificada ayer, la cuadrilla española obtuvo una verdadera ovación.

Las autoridades habían previamente prohibido al espada Guerrita dar muerte a los toros, los cuales se lidiaron embolados.

La suerte de los picadores gustó mucho, siendo recibidos con grandes aplausos.

La Familia Real presenció la función. Al pasar de muleta el espada Guerrita al sexto toro, fué alcanzado por éste, arrojándole al suelo y magullándole el brazo izquierdo, que le privó de seguir trabajando de muleta en los toros siguientes.

Uno de los picadores fué derribado igualmente, pero sin consecuencia alguna desagradable.

Clemenceau y la alianza rusa.

París 13.—El Sr. Clemenceau ha escrito al Embajador de Rusia en París, Sr. Morenheim, protestando contra la carta del Sr. Morés en que éste le acusa de combatir la alianza rusa.

El Sr. Morenheim ha contestado diciendo que nada más agradable para él que recoger y retener estos sentimientos de franca y viva simpatía expresados por el Sr. Clemenceau en su carta, pero lamentando el exceso de celo manifestado por éste.

Tratado que no se proroga.

Londres 13.—Los despachos de Belgrado dicen que cada día se acentúa más la creencia de que el tratado de comercio provisional entre Serbia y Austria-Hungría no será prorrogado.

Botadura de un acorazado ruso.

San Petersburgo 13.—El nuevo acorazado ruso Burik, se está construyendo en el arsenal del Báltico, será botado al agua en los primeros días de Octubre próximo.

Los funerales del general Ciadini.

Roma 13.—Hoy se celebrarán en Liorna los solemnes funerales del general Ciadini, cuyo cadáver será trasladado por la tarde a Pisa.

Todos los gastos correrán por cuenta del Estado, habiéndose dispuesto que se tributen al finado los grandes honores que le corresponden.—Fabra.

FIESTAS EN GÉNOVA

(Por telegrafo.)

París 13.—Los periódicos de Génova siguen dando muestras de su simpatía hacia Francia. Después de cumplidos elogios a los marinos franceses, dicen que Italia está orgullosa de tener en sus aguas la escuadra francesa, rindiendo homenajes a la nación y al Rey, y que esto contribuirá seguramente para hacer mayores las simpatías que el pueblo italiano tiene con el francés.

—Añaden que la división que ha existido entre Italia y Francia es ahora superficial y debe desaparecer por completo, porque Italia desea llegar a una sincera amistad con Francia para que la paz europea se consolide por completo, merced a la estrecha unión de dos naciones que tienen tantos intereses comunes.

Génova 13.—Ayer se celebró en Palacio el banquete en honor a los militares extranjeros. Asistieron 116 invitados, entre ellos los almirantes de las escuadras y los oficiales superiores de los buques y el almirante general y coronel italiano. La fiesta resultó muy agradable, reinando una gran cordialidad entre todos los concurrentes.

En la ciudad hubo vistosas iluminaciones. Los reyes asistieron a la función de fuegos artificiales.—Fabra.

A bordo del «Pelayo».

Un telegrama que el Ministro de Marina ha recibido, dice que el rey Humberto reveló en la conversación que tuvo en el acorazado español, que profesa especial simpatía a nuestra patria, y que aprecia el valor de nuestros marinos.

Prorunció frases muy lisonjeras para España y expresó su admiración por la Reina Regente, durante cuyo gobierno goza nuestra patria profunda paz.

A petición del Rey Humberto le fueron presentados todos los comandantes de buque, la plana mayor y los oficiales del Pelayo.

S. M. demostró tanta complacencia durante su estancia en éste, que examinó detenidamente el acorazado, hizo que funcionara la torre giratoria de estribor y elogió mucho las novedades que observó en el barco, y especialmente el cañón Hontoria.

Antes de retirarse S. M. expresó su gratitud por el cariñoso y entusiasta recibimiento que se le ha hecho, y dijo que España debe ocupar lugar preferente en cuantos homenajes se tributen a la memoria del descubridor de América.

El Rey se alejó de la escuadra española a las dos y treinta minutos.

Últimos despachos.

Génova 13.—La comisión barcelonesa ha depositado una corona sobre el sepulcro del señor Castagna, alcalde que era de esta población al ser inaugurado el monumento erigido a Cristóbal Colón en Barcelona. El Sr. Canadell pronunció con este motivo un sentido discurso, ratificando la fraternidad de las dos ciudades italiana y española. Contestóle el asesor Sr. Cambiasso, recordando a su vez al alcalde de Barcelona Sr. Rius y Taulet, y habló después, dando gracias a los catalanes, el yerno del Sr. Castagna.

El Rey ha visitado la fábrica de refino de azúcar de Sampirdarena, el astillero Ansaldo Sestripomente, donde presenció la botadura del vapor Humberto, de 4.000 toneladas, que se ha hecho con éxito completo, y las fábricas cooperativas obreras de consumo y producción, quedando muy satisfecho de los progresos y estado floreciente de las mismas.

La Reina ha continuado su visita a los institutos de caridad de la población. Los soberanos son aclamados por todas partes.

A las cuatro de la tarde las salvas de los buques han indicado que los Reyes marchan para asistir a la recepción a bordo del Formidable.

EL CÓLERA

(Por telegrafo.)

En Rusia.

San Petersburgo 13.—En el día de ayer se registraron tan sólo 64 invasiones de cólera y 27 defunciones.

El Diario Oficial del Imperio anuncia hoy haber cesado la epidemia en varias provincias.

En Francia.

París 13.—Ayer se registraron en esta capital, hasta las diez de la noche, veinte defunciones cólericas.

París 13.—Ayer se registraron 45 casos de cólera y 26 defunciones.

El Havre 13.—Los casos de cólera ocurridos ayer fueron 10, y las defunciones 8.

Ruan 13.—En todo el día de ayer no se ha registrado ninguna nueva invasión ni defunción del cólera.

Precauciones en Portugal.

Londres 13.—Los despachos de Lisboa dicen que el Gobierno ha dado nuevas órdenes para que la aplicación de cuarentenas en Portugal se haga con el mayor rigor y sin contemplaciones de ningún género, amenazando con dejar cesantes y entregar a los tribunales a los empleados que no cumplan estrictamente las disposiciones sanitarias vigentes.—Fabra.

Según las noticias oficiales relativas al cólera en el extranjero, en Amberes hubo el día 10 siete invasiones y dos defunciones; el día 11 seis invasiones y dos defunciones.

En Heruxen, el día 10 una invasión y dos defunciones.

—Las tripulaciones de 18 buques que salen cuarentena en el lazareto de Pedrosa, no han tenido novedad alguna hasta ayer, según telegramas.

El señor Ministro de la Gobernación prosigue con incansable y nunca bien elogiada actividad la campaña sanitaria que ha emprendido desde que apareció en Europa la epidemia cólerica.

Hoy publica la Gaceta tres Reales órdenes circulares de importancia.

En las dos primeras se dispone que las procedencias de Glasgow y de Middleborough queden sujetas a observación, y por virtud de la tercera se aplicará a las procedencias de Gibraltar que entren por la Línea de la Concepción el mismo sistema de inspección de viajeros establecido para las procedencias de Inglaterra por Real orden de 27 de Agosto último.

El Director general de Beneficencia y Sanidad, señor Conde de Vilana, dictó ayer tarde una orden, dirigida al Jefe de la estación sanitaria de Irún, para que prohíba terminantemente que entren en España el agua y los viveres que, procedentes de París, lleven los trenes sud-expresos para el servicio de sus restaurantes.

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Sr. Bosch, la Junta de tenientes de alcalde, acordando continuar girando visitas de inspección sanitaria a sus respectivos distritos.

También se acordó en dicha reunión denunciar al gobernador todas las casas que se encuentren en estado ruinoso, para que la primera autoridad civil ordene su demolición.

El alcalde de Madrid giró ayer mañana una minuciosa visita de inspección al barrio del Pacífico, Ventas del Espíritu Santo y casi todo el distrito de Buenavista, dictando varias medidas sanitarias.

Últimos telegramas.

Oporto 13.—La policía acaba de detener en esta población al periodista republicano Juan Chagas, deportado a Africa por sentencia de un consejo de guerra, a consecuencia de la rebelión de 31 de Enero de 1891, y que había logrado, no hace mucho, evadirse y refugiarse en Francia.

Hamburgo 13.—Ayer ocurrieron 237 invasiones cólericas, y 97 fallecimientos.

Amberes 13.—Tres atacados del cólera ingresaron ayer en el hospital; se ha registrado una defunción.

El Haya 13.—En Holanda han ocurrido 3 invasiones y 1 defunción, ocasionadas por la epidemia cólerica.

París 13.—Un informe del doctor Pronst, inspector de los servicios sanitarios al Comité de higiene de Francia, dice que la situación de Hamburgo es verdaderamente aterradora. El número de las defunciones excede con mu-

cho a las cifras que se publican. Centenares de cadáveres se encuentran amontonados en el patio del hospital, aguardando sepultura.

Familias enteras han desaparecido. Una gran Compañía de seguros sobre la vida, ha suspendido sus pagos.

Amsterdam 13.—Han fallecido del cólera dos individuos en Bois-le-Duc, uno de ellos el capellán de la iglesia catedral.

Fabra.

LAS FIESTAS DEL CENTENARIO Congreso Jurídico Ibero Americano

Continúan llegando a la Real Academia de Jurisprudencia multitud de aceptaciónes de los centros y particulares de América, invitados a tomar parte en la asamblea científica que la corporación prepara.

En la serie de cartas en que los presidentes de las repúblicas ibero-americanas participan la aceptación del título de presidentes honorarios del congreso, se hace notar la de D. Remigio Morales y Bermúdez, que ocupa actualmente la primera magistratura del Perú. En uno de los párrafos de esta carta se hacen fervientes votos por el buen resultado de la empresa, que ha de ser de trascendental importancia para las relaciones de los Estados ibero-americanos con España y Portugal.

La Academia peruana de Jurisprudencia, correspondiente de la Real de esta corte, sacuda con gran entusiasmo los trabajos. Don Antonio de Lama, en una comunicación notable, anuncia que en breve remitirá dos Memorias, la primera acerca de las bases para una legislación internacional común sobre naturalización y desempeño de cargos públicos y la segunda referente al ejercicio de profesiones liberales.

El colegio de abogados de Lima ha designado ya las tres personas en quienes confía su representación. En el oficio en que de ello se da cuenta, ensálzase en términos por todo extremo lisonjeros la idea de reunir el Congreso.

Los Sres. D. A. M. Brito y D. Guadalupe Milla, de Honduras, anuncian que se trasladarán a Madrid para asistir a la asamblea.

Según noticias recibidas últimamente, se han embarcado ya con rumbo a Europa, los Sres. D. Prisciliano D. Díaz y D. Francisco de la Barra, que vienen representando a la Academia de Jurisprudencia de Méjico. Con ellos hace el viaje D. Rafael Rebollar, delegado del Colegio de abogados de la misma ciudad.

D. Prisciliano María Díaz es uno de los grandes amigos de nuestro país que trabajan perseverantemente por la aproximación moral de las repúblicas del Centro y Sur de América a su antigua madre patria. El fué el fundador de la Academia mejicana de Jurisprudencia, y a él se debe, en su mayor parte, la iniciación de la activa correspondencia científica sostenida por importantes corporaciones españolas con los similares de aquel floreciente Estado.

Las Escuelas de Artes y Oficios. Con motivo de las próximas fiestas del Centenario, el director de la Escuela Central de Artes y Oficios, D. Esteban Aparicio, está haciendo gestiones para que por el ministerio de Fomento se verifique una exposición de los trabajos hechos por los alumnos de todas las secciones, primer certamen de esta clase que se realizara, y que seguramente sería muy útil é interesante.

En Manila.

Los periódicos del Archipiélago recibidos ayer se ocupan de las fiestas que con motivo del Centenario, se han de celebrar en Manila en los días 12, 13 y 14 del mes próximo.

Para ello han celebrado la consiguiente reunión las principales autoridades de aquel Archipiélago, y de acuerdo con la prensa, han acordado varios festejos populares y algunas cabalgatas.

Entre los estudiantes también hay gran entusiasmo para secundar dignamente a la Corporación municipal.

Según se dice, tratan de celebrar un gran certamen científico literario, que abrazará todas las materias que se cursan en la primera y segunda enseñanza, y en las facultades y demás estudios, habiendo el proyecto de ofrecer premios para los autores de los mejores trabajos sobre cualquiera de los temas que abarcan los estudios ya indicados; también se ofrecerán premios a los autores de las mejores composiciones poéticas, literarias é históricas.

Además, se celebrará una velada literaria, en la que tomarán parte estudiantes exclusivamente, así de la Universidad como de los colegios anexos.

Por último, se trata de organizar una gran cabalgata estudiantil, en la que figurarán todos los estudiantes de Manila y sus arrabales, con carrozas alusivas a la solemnidad que se conmemora, representando la llegada de Colón a Barcelona.

La empresa del ferrocarril a Dagupan establecerá servicio extraordinario para facilitar la concurrencia a la capital, creando billetes de ida y vuelta con un descuento de 5 por 100.

JUGUETOS

Con este epígrafe me propongo publicar en las columnas de un periódico, que no en vano se llama LA LIBERTAD, porque en él se puede escribir, cosa rara, lo que se siente, me propongo, digo, publicar una serie de observaciones acerca de lo que por la prensa encuentre que merezca ser observado, y la primera de ellas es la que sigue:

Todos sabemos que es La Correspondencia de España modelo de todas las virtudes, menos la de la firmeza en sus convicciones, y sin ánimo de incomodar al venerando y respetado colega, no podemos menos de dedicarle el primero de nuestros «jugueteos».

Resulta que el Sr. Marqués de Altavilla, muy señor nuestro, ha ido a París, en uso de su perfecto derecho, y que de allí ha traído, regalado para el Conservatorio, un magnífico piano de la casa Pleyel, y la promesa de otro, más magnífico aún, y regalado también.

Todo esto no tiene nada de particular si La Correspondencia, así como avergonzada en su cuarta plana, y casi a la altura de los anuncios del jabón de los príncipes del Congo, no publicara un suelto, cuya parte esencial dice así:

«Es de esperar que el señor ministro de Fomento, en nombre de España, corresponderá a la generosidad de la casa Pleyel.

Uno de los pianos está en Madrid, depositado en casa de Romero; el otro, al cual se están aplicando los últimos adelantos de la casa Pleyel, vendrá en este mes.»

Tal vez nosotros pejuemos de maliciosos ó de susceptibles, pero ¡vive Dios! que si esto no quiere decir que la casa Pleyel nos manda ahora un piano a cambio de una condecoración española, y promete otro, si se la dan y si La Correspondencia, cuyo discreto director no ha debido dejar pasar ese suelto, reclama sollozito ó lo que sea, no es en ello cómplice, ¡inocente! ya se sabe, no sabemos lo que quiere decir eso de que el ministro de Fomento, en nombre de España, ha de corresponder a semejante generosidad.

Pobre está España, y de rica no presume, pero aun cuando sus condecoraciones anduviesen por los suelos, y el señor Marqués de Altavilla lo sabe bien, no está todavía para que un Ministro de la Corona las malbarate por un piano presente y otro futuro.

No existe en nuestro ánimo la menor idea de molestar al señor Marqués de Altavilla, a quien hemos tenido el gusto de aplaudir como barítono, y cuyo talento musical es de todos admirado, pero francamente, si eso de que el Ministro de Fomento haya de corresponder en nombre de España a la generosidad de la casa Pleyel, no es lo que nosotros maliciosamente pensamos, no es nada.

Para terminar, salvando todos los respetos que el Sr. Marqués se merece y los que la casa Pleyel le son debidos, puede usted, señor director, comunicarme particularmente mi nombre a quien se lo pregunte.

CLARINETE.

Antiguo alumno también de Gastin Reinet y comensal de l'Avenue Kleber, 17, s'il vous plait.

Frontones y pelotaris.

Jai-Alai.

Jugaron ayer tarde Tacolo y Navarrete colorados, contra Machín y Araquistain (azules).

El partido fué reñido, y se pelotearon muchísimo los tantos.

Los dos bandos se igualaron en los tantos 1, 3, 7, 8, 9, 11, 12, 25, 26, 27, 29, 32, 38 y 40.

Cuando se llegó al tanto 43 azules y 45 encarnados, ya era de noche y hubo que suspender el partido.

El momio se dió indistintamente por los encarnados y por los azules.

Hay gran interés por conocer el resultado de este reñido partido.

Tacolo estuvo desgraciado.

Machín jugó con mucha seguridad, y los zagüeros estuvieron muy trabajadores y atortuados.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real orden, disponiendo que las talas de Carabineros que prestan sus servicios en las aduanas marítimas, sean facilitadas a las autoridades superiores, siempre que sean precisas para visitas de cortesía a buques extranjeros y demás actos oficiales.

Gobernación.—Real orden, mandando sean sugetas a inspección y desinfección las procedencias de Gibraltar, que entren en la Línea.

ULTIMAS NOTICIAS DE LAS ELECCIONES

Completando los datos que ayer no pudimos alcanzar a la hora de cerrar nuestro periódico, y que ya manifestáramos cuáles eran las provincias á que afectaban, hoy los damos para que se vea que nuestros cálculos no eran erróneos al determinar un señalado triunfo, triunto para el Gobierno, y especialmente para el señor ministro de la Gobernación.

Canarias.—Capital: 2 c., 2 f.; Orotava: 1 c., 1 f., 1 independiente, 1 r.; Santa Cruz de la Palma: 3 f., 1 c. (faltan datos de 17 secciones); Arrecife: 1 c., 3 f. (faltan datos de 17 secciones).

Castellón.—Morolle: 4 c., 2 f., 1 z.; Almodóvar: 3 f., 1 independiente, 1 almagro; 2 c., 2 f. Córdoba.—Hinojosa: 3 c., 1 f.; Lucena: 3 c., 1 f.; Posadas: 3 c., 1 f.; Pozoblanco: 3 c., 1 f.; Priego: 3 c., 1 f.

Coruña.—Capital: 2 c., 1 f., 1 z.; Arzúa: 1 c., 3 f.; Corubión: 3 c., 1 f.; Santiago: 2 c., 2 f. Cuenca.—Tarancón: 1 c., 3 f.; Belmonte: 1 c., 1 independiente, 2 f.; Motilla: 2 c., 2 f.

Gerona.—Figueras: 1 c., 2 posiblistas, 1 carlista; La Bisbal: 2 c., 2 r.; Santa Coloma de Farnés: 2 c., 1 carlista, 1 independiente.

Granada.—Capital: 2 c., 1 posiblista, 1 z.; Albuñol: 2 c., 2 f.; Guadix: 3 c., 1 posiblista; Loja: 3 c., 1 f.

Guadalajara.—Pastrana: 3 c., 1 f.; Molina: 2 c., 1 f., 1 r.; Sigüenza: 1 c., 1 f., 2 demócratas.

Guipuzcoa.—Vergara: 2 c., 1 independiente, 1 carlista; Azpeitia: 2 carlistas, 2 integristas.

Huelva.—Capital: 3 c., 1 f.; Araoz: 4 c.; Ayamonte: 3 c., 1 f.

Huesca.—Fraga: 2 posiblistas, 1 z., 1 f.; Jacca: 1 c., 2 f., 1 posiblista.

Jaén.—Capital: 3 c., 1 f.; Alcalá la Real: 3 c., 1 f.; Villacarrillo: 1 c., 3 f.; Martos: 2 c., 1 independiente, 1 r.

León.—Capital: 3 c., 1 r.; Ponferrada: 3 c., 1 f.; La Vecilla: 1 c., 1 r., 1 f., 1 independiente.

Lérida.—Balaguer: 3 c., 1 f.; Cervera: 2 c., 1 f., 1 posiblista; La Seo de Urgel: 2 c., 2 f. Logroño.—Capital: 2 c., 2 r.; Haro: 1 c., 1 f., 2 carlistas; Nájera: 1 c., 3 f.

Lugo.—Monforte: 3 c., 1 f.; Villalba: 3 c., 1 federal.

Málaga.—Archidona: 3 c., 1 sin clasificar; Cofu: 1 c., 2 f., 1 r.; Capital: 3 c., 1 f.; Estepona: 2 c., 2 f.

Murcia.—Capital: 3 c., 1 f.; Cartagena: 3 c., 1 f.; Lorca: 3 c., 1 f.

Navarra.—Capital: 1 independiente; Tafalla: 1 c.; Tudela: 1 f.; Huarte: 1 independiente.

Orense.—Capital: 2 c., 2 f.; Allariz (sin clasificar los cuatro candidatos).

Oviedo.—Capital: 4 c.; Tineo: 4 c.; Llanes: 3 c., 1 f.

Palencia.—Capital: 2 c., 2 f.; Astudillo: 2 c., 1 f., 1 r.; Carrion: 1 c., 2 f.

Pontevedra.—Capital: 2 c., 2 f.; Vigo: 3 c., 1 f.; Estrada: 1 c., 2 f., 1 posiblista.

Salamanca.—Capital: 4 c.; Peñaranda: 2 c., 2 r.; Ledesma: 2 c., 2 f.

Santander.—Castro Urdiales: 1 c., 2 f., 1 independiente; Reinos: 3 c., 1 f.; San Vicente: 2 c., 2 f.

Segovia.—Cuéllar: 4 c.; Riaza: 3 c., 1 indefinido; Sepúlveda: 3 c., 1 z.

Sevilla.—Carmona: 3 c., 1 f.; Cazalla: 3 c., 1 r.; Utrera: 3 c., 1 f.; Ecija: 2 c., 1 f., 1 independiente.

Soria.—Capital: 3 c., 1 r.; Burgo de Osma: 3 c., 1 z.; Medinaaceli: 2 c., 2 f.

Tarragona.—Capital: 1 c., 3 r.; Réus: 2 c., 1 f., 1 r.; Valls: 4 f.

Teuel.—Alcañiz: 2 c., 2 f.; Mora: 4 c.; Castellot: 3 c., 1 f.

Toledo.—Orgaz: 2 c., 2 maritistas; Quintanar: 3 c., 1 f.; Madridejos: 2 c., 2 f.; Talavera: 1 c. (elige sólo uno).

Valencia.—Capital (Serranos): 2 c., 1 maritista; 1 carlista; capital (San Vicente): 2 c., 2 f.; Carlet: 1 c., 1 f., 2 r.; Gandía: 2 c., 2 f.; Onteniente: 3 c., 1 f.; Requena: 2 c., 1 f., 1 r.

Valladolid.—Capital: 2 c., 2 f.; Peñafiel: 3 c., 1 f.; Villalón: 2 c., 2 f.; Nava: 1 c. (sólo elige uno).

Vizcaya.—Capital: 2 c.; Durango: 4 c.; Marquina: 2 c., 1 f., 1 fuerista; Balmaseda: 2 c., 2 f. Zamora.—Capital: 2 c., 2 f.; Alcañices: 3 c., 1 f.; Benavente: 3 c., 1 f.

Zaragoza.—Capital: 1 c., 2 r., 1 carlista; Caspe: 2 c., 2 f.; Daroca: 3 c., 1 f.; Tarazona: 2 c., 1 f., 1 r.

Noticias diversas

Ha fallecido en París la Marquesa de Noailles.

En Biarritz

Se encuentran en Biarritz el Arzobispo de Burdeos y el insigne violinista Sarasate.

A dicha hermosa playa han llegado también el reputado doctor Blazy, especialista en las enfermedades de la vista, y el ingeniero que debe dirigir el palacio de la Reina Natalia de Servia.

Mañana llegará a Madrid el señor Conde de Casa-Valencia, que viene para asistir a las sesiones del Consejo de Estado.

Su distinguida esposa permanecerá en Biarritz hasta fines de mes.

Ha llegado ayer de los baños de Gravalos, y ha salido anoche para Sotos Altos (Segovia), nuestro particular amigo el extinguido alcalde liberal de Sevilla D. Emilio Jimeno de Ramón.

El lunes llegó a Canarias, procedente de Río de Oro, el crucero Isla de Luzón, con noticias y cartas para las familias de los españoles cautivos en la costa de Africa. Estos se encuentran sin novedad alguna en Perchel, punto distante 50 kilómetros de la factoría, y se espera conseguir pronto su rescate.

Ayer conferenciaron los Ministros de Hacienda y Gobernación.

La matrícula para el curso próximo en la Escuela de Artes y Oficios, dará principio el día 19 y concluirá el 30 de este mes. Las horas de matriculas serán de 7 a 10 de la noche.

El lunes se cobraron en Orense los impuestos establecidos, sin que ocurriera el menor incidente, que no es de temer tampoco en lo sucesivo.

Granja, el señor Ministro de Gracia y Justicia acompañado de su familia.

Mañana comenzarán los exámenes de los alumnos que cursaron en la suprimida Escuela Politécnica, y quedarán pendientes de examen en Julio último.

Ayer regresaron á Madrid, procedentes de Vitoria, los señores marqueses de Retortillo.

En la parroquia de Santiago se efectuará hoy, á las diez de la mañana, el anunciado enlace de la hija de Salvador Sanchez (Frascuelo), con el conocido dentista doctor Porras. Apadrinarán á los contrayentes el padre de la novia y la madre del novio.

Para el nuevo concurso de ingreso en la Academia general militar continúa constituida en Toledo, bajo la dirección de D. Eduardo Borges, catedrático de Matemáticas por oposición, y con la cooperación de D. Enrique Salas y Crespo, comandante exprofesor por oposición de la Academia de Infantería, y don Federico Latorre Rodrigo.

La Academia, que hasta ahora ha venido dando tan buenos resultados para sus alumnos, probándolo que en los últimos exámenes de 16 examinados han obtenido plaza 12.

SUCESOS

Ayer por la mañana, hallándose jugando con un revólver en su domicilio Tomás Ruiz Peña, de diez y siete años, disparósele el arma, causándose una herida grave en la mano izquierda, de la cual fué curado en la Casa de socorro del distrito de la Latina.

Un mozo de cordel que llevaba un baúl, tuvo la desgracia de caerse ayer á las cinco y media de la tarde, en la Cuesta de San Vicente, produciéndose heridas en la cabeza y graves contusiones en diferentes partes del cuerpo.

A las ocho de la noche de ayer se arrojó al río Manzanares desde el puente de Toledo un sujeto, que en el acto quedó cadáver.

No pudo ser identificado por no encontrarse documento alguno, ni conocerle nadie de las muchas personas que lo vieron.

El suicida, si lo es, aparentaba tener unos 44 años, é iba decentemente vestido.

El teniente de husares de la Princesa, señor Eguiluz, va mejorando notablemente de las heridas de arma blanca que recibió en la calle de Sagasta, en la noche del día 8 del mes actual.

Dentro de breves días se trasladará, acompañado de su señor padre, á la provincia de Alava, donde se encuentra su madre, con objeto de restablecerse totalmente de sus heridas.

En el kilómetro 4 de la línea de Arganda, término de Vicálvaro, una máquina causó en la madrugada de ayer á un empleado de dicha línea, llamado Eustaquio Trifeiras, una grave herida en la cabeza.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS

Bolsas.

Londres 13.—Clasura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64 1/4.

Los cautivos del cabo Invy.

Las Palmas (Canarias) 13.—(Recibido por el cable de la Compañía Nacional Española). Ha llegado á este puerto el crucero Isla de Luzón.

Hay grandes probabilidades de alcanzar el

rescate de los cautivos de Canarias en Cabo Inby.

Vapores.

Adem 13.—Ayer lunes salió de este puerto, para Suez, el vapor correo de la Trasatlántica Isla de Panay.

Habana 13.—Ha fundeado hoy en este puerto el vapor correo Reina Cristina, de la Compañía Trasatlántica.

Singapore 13.—Hoy martes ha salido de este puerto para Manila, el vapor correo Santo Domingo, de la Compañía Trasatlántica.

El Centenario en Francia.

Paris 13.—El Consejo de ministros ha resuelto que el día 22 del corriente, primer Centenario de la proclamación de la república, se celebre una gran solemnidad en el Panteón, en la cual estarán representados todos los cuerpos y organismos del Estado.

Funerales.—El duque de Aosta.

Liorna 13.—Hoy se han celebrado con grandísima solemnidad los funerales por el alma del general Cialdini.

El duque de Aosta representaba al Rey y depositó una corona en nombre del mismo.—Kabra.

ECOS DE MADRUGADA

Casi completos ya, los datos del resultado de las elecciones en provincias, se confirma más y más la insignificante minoría que han alcanzado los republicanos, no obstante luchar con el apoyo del sufragio universal, arma que ellos consideraban poderosísima para combatir lo existente.

No les ha valido en algunos puntos la fuerza, que como en Madrid les han prestado los fusionistas, elementos mas poderosos por lo mismo que son monárquicos, para conseguir el triunfo. Aquí, como en la mayoría de los casos, el partido conservador ha salido victorioso, y en Madrid, ha llevado á la Diputación provincial á siete de los nueve correligionarios que se presentaban candidatos, mientras que aquellos solo han podido sacar á flote á cuatro de los suyos, y tres de los puestos alcanzados correspondían á las oposiciones. Los resúmenes formados hasta la fecha, confirman, repetimos, que la opinión general del país está contra los republicanos, que no tan pronto se borran los desastres que á la patria produjo la famosa administración del año 1873.

El Correo actúa anoche de jefe del partido liberal. Trata al Sr. Sagasta como á niño que va á la escuela, y supone que será juicioso.

A renglón seguido, y por si el jefe fusionista no se portara en Oviedo con la mesura y discreción que el colega desea, adelanta una serie de recetas bien pensadas y mejor calculadas para salvar la Hacienda española, medidas que El Correo ha consultado antes de decidirse á lanzarlas á la publicidad con Pero Grullo.

Véase la clase:

«Una política juiciosa en el orden financiero; una política de gran continencia en los gastos y de fomento en los ingresos; una Casa de Moneda que fabricase menos plata, y una concentración de fuerzas nacionales para no pedir prestado al extranjero, esta política podría ser la única eficaz á apartarnos de peligros que hoy por hoy vemos posibles en fecha no lejana.»

Después de leído el párrafo anterior, seguramente el lector habrá visto toda una serie

de prescripciones tan concretas, tan prácticas y tan claras, que convencer á cualquier fusionista.

Porque no gastando, recaudando mucho, acuñando sólo oro, y haciendo que todos los españoles suscriban los empréstitos que se necesitan, todos viviremos en el mejor de los mundos posibles.

¿Cómo se hace todo esto?

Eso no lo dice El Correo, y no lo dice el colega porque no lo sabe, ni lo saben tampoco sus amigos, que durante los cinco años que ocuparon el poder, hicieron precisamente todo lo contrario de lo que ahora predicaban con la autoridad de Pero-Grullo.

El Sr. Ministro de Marina marchará á Cádiz en los primeros días de Octubre, con el objeto de esperar en aquella ciudad la llegada de S. M. la Reina.

El Sr. General Beranger se embarcará en el crucero Conde de Venadito, encargándose del mando de dicha nave mientras S. M. permanezca á su bordo.

Es probable que el Sr. Cánovas del Castillo salga para Huelva del 1 al 2 de Octubre, para inaugurar el Congreso de Americanistas.

Hasta ayer habían resultado elegidos 585 Diputados provinciales monárquicos y 55 republicanos. De éstos, 18 son posibilistas, 11 zorrillistas, 8 centralistas, 6 federales y 12 indefinidos.

También han resultado elegidos 20 candidatos carlistas é integristas.

La Gaceta publica hoy una circular declarando sucias las procedencias de Glasgow que hayan salido de dicho puerto después del 27 del mes de Agosto último y lleguen á los nuestros después del 12 del actual.

Declara también sospechosas las procedencias de Middlesborough (Inglaterra).

Prohíbe la importación de trapos, ropas sucias de uso y de cama y plantas que vegetan á flor de tierra, procedentes de aquella nación, de sus colonias en el Mediterráneo y de Gibraltar; ordena la desinfección de los géneros contumaces y la inspección sanitaria de los viajeros de dichas procedencias.

Por último, se prohíbe que los trenes y viajeros procedentes de París introduzcan por la frontera agua ó hielo, debiendo renovar estas provisiones en Hendaya ó Irún; evitándose de este modo que llegue á España agua que pudiera ser del Sena, en hielo.

Espectáculos

Príncipe Alfonso.

En breve tendrá lugar en este teatro el beneficio de los Sres. Jackson y Cereceda, autores de La espada de honor.

Princesa

La lista de la compañía Tubau-Palencia, que ha de actuar en este coliseo, se publicará dentro de unos días, dando principio las representaciones á fines del presente.

Banco Hispano Colonial

Venciendo en 1.º de Octubre próximo el cupon número 8 de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1890, se procederá á su pago desde el expresado día, de nueve á once y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los inte-

resados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios, núm. 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los corresponsales, designados ya, en provincias; en París, en el Banco de París y de los Países-Bajos, y en Londres, en casa de los señores Baring Brothers and Company Limited.

Los billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día, podrán presentarse asimismo al cobro de las 100 pesetas, que cada uno representa, por medio de doble factura, que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los billetes amortizados que deseen cobrarlos en provincias donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos á los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1.º al 10 de Octubre, y transcurrido este plazo se admitirán los cupones y billetes amortizados los lunes y martes de cada semana á las horas expresadas.

—Barcelona 10 de Septiembre de 1892.

El secretario general, ARISTIDES DE ARTIÑANO.

Banco Hispano Colonial

ANUNCIO

EMISIÓN DE 1890

Billetes hipotecarios de la isla de Cuba.

Séptimo sorteo

Celebrado en este día, con asistencia del notario D. Luis G. Soler y Pla, el 7.º sorteo de amortización de billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1890, según lo dispuesto en el artículo 1.º del real decreto de 27 de Septiembre de 1890 y real orden de 4 de Agosto de este año, han resultado favorecidas las cuatro bolas

Números 30, 624, 1.007 y 1.875.

En su consecuencia quedan amortizados los 400 billetes números 3.901 al 4.000, 62.301 al 62.400, 100.601 al 100.700 y 187.411 al 187.500.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 1.º de Octubre próximo, á percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los billetes amortizados, más el cupón que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 10 de Septiembre de 1892.—El secretario general, Aristides de Artiñano.

CULTOS

Santo de hoy.—La Exaltación de la Santa Cruz.—La Misa y Oficio divino son de la Exaltación de la Santa Cruz, con rito doble mayor y color encarnado.

Cuarenta Horas.—En la parroquia de San Miguel (antes Vallecas).

Visita de la Corte de María.—Nuestra Se-

ñora del Destierro en San Martín, ó de los Arquitectos en San Sebastián.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, DEL 12, DEL 13, ALZA, BAJA. Rows include 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Idem fin de mes, Idem próximo, Exterior, Amortizable, Billetes hipotecarios de Cuba, Idem de 1890, Banco de España, C. Arrendataria de Tabacos, Cédulas del Banco Hipotecario, Idem al 4 por 100, etc.

BOLSIN

Madrid.—Contado, 00,00. Fin de mes, 70,25. BARCELONA Interior, 70,22. Exterior, 74,22. París.—Vista, 15,65. Londres, 29,03.

Funciones para hoy

Teatro del Príncipe Alfonso.—8 3/4.—La espada de honor.—Correo nacional.—La barca nueva.—La espada de honor. Teatro de Apolo.—8 1/2.—Coro de señoras.—La revista.—Las campanadas.—Los aparecidos. Teatro de Alhambra.—8 1/2.—Boquerón.—A vuela pluma.—Salú y suerte.—Blanca ó negra. Gran Circo de Parish.—9.—Estreno de la pantomima de espectáculo en ocho cuadros «La Hada Ondina», y el grandioso espectáculo acústico, donde aparece una cascada que arroja 100.000 litros de agua en dos minutos, y otros números de atracción. Entrada 50 céntimos. Circo de Colón.—8 1/2.—Grande y variada función, por los principales artistas, tomando parte miss Capitaina, miss Jony Obraire y los episodios de la guerra de Africa, titulados «Glorias españolas». Tiro de palom.—Tiradas públicas los miércoles y días festivos. Gran fronton y triquete de San Francisco el Grande.—5.—Gran partido de pelota á cesta entre cuatro niños pelotaris. Fiesta Alegre.—4 1/2.—Gran partido de pelota á cesta por cinco atamados jugadores.

C. Apaolaza imp. San Juan 14.

es cierto que hablaba á menudo respecto á su noble origen.

Nadie estaba enterado de la cantidad de sus recursos, ni de los medios porque los había adquirido; pero, según las apariencias, poseía fondos, y gastaba lo bastante para que se le considerase hombre de bien.

Tenía en Alemania algunas relaciones y esto dió margen á que el conde Ulrico enviase por su conducto á su hijo político la pensión pactada, durante mucho tiempo.

Mr. Regnault desempeñaba este encargo con una religiosidad y exactitud tan completa, y con una amabilidad tan cumplida y obsequiosa, que no existían palabras que pudiesen elogiarla.

Por otra parte, demostraba sentir hacia el vizconde una ilimitada adhesión; y este hombre agradecido no pudo menos de abrir muy pronto franca entrada en su seno á la amistad de monsieur Regnault.

Pero este falso amigo no tardó en sacar partido de su posición, respecto á la de Audemer: hizole varios préstamos, y al cabo de pocos meses acabó por llamarse dueño de la suma total que reeditaba la pensión, y que constituía la fortuna y la esperanza del vizconde.

En tal estado, acaeció la repentina muerte de Ulrico.

Raimundo de Audemer, que aún no había concebido sospechas que menoscabasen el brillante concepto que tenía formado de Regnault, exigió de éste el obsequio de partir á Alemania, hacerse cargo de la parte de herencia de

su esposa, venderla inmediatamente y remitirle su importe.

La buena voluntad de Mr. de Regnault, estaba decidida á ejecutar lo que se le acababa de prevenir: disfrutaba una verdadera alegría cuando podía vender lo ajeno, y marchó inmediatamente.

Poco tiempo después escribió al vizconde participándole la enajenación de la herencia, y la imposición total de la suma de su importe, en casa de un rico banquero de Francfort; concluyendo por aconsejarle que la dejase allí por entonces.

Después volvió á París, en donde comenzó á disfrutar de una vida más alegre y disipada.

Raimundo de Audemer estuvo muy lejos de desconfiar de las palabras de su amigo: la misma permanencia de éste en París no bastaba para tranquilizarle?

Por otra parte, era entonces rico.

Su bella y excelente esposa, le amaba con inalterable ardor: su hijo, el pequeño Julián, crecía y retrataba en su rostro la hermosura de su madre, y con sus rubios cabellos, con sus candorosos juegos, con sus gracias que expresaban un entendimiento precoz, tenía encantados á sus cariñosos padres, siendo el ángel de bendición que unía y estrechaba más y más los amorosos vínculos con que estaban enlazados.

El vizconde tenía cuanto necesitaba su corazón para saborear con plenitud esa alegría concentrada, esa felicidad íntima que solo puede hallarse en el matrimonio.

Decíase también que formaban parte de esas policías misteriosas que los reyes mantuvieron en Alemania durante mucho tiempo, después de la caída del imperio francés; y aún se afirmaba que su jefe era el mismo Czar.

De todos modos eran seis, y de ellos conoce tres el lector: el maggyar Yanoos Georgy, Mr. de Regnault y el usurero Mosés Geld; los restantes eran Zachcous Nesmer, intendente de Gunther de Bluthaupt, Fabricius Van-Praet y José Mira, médico portugués.

Hemos dicho que nadie había inquietado á los asesinos, á pesar de ser numerosos los amigos del conde.

Tal vez sus hijos, que habían ya salido de la adolescencia se hubieran encargado de la obra de su venganza; pero hallábanse comprometidos en la conjuración de los Landsmanschaftene (1) y sus voces de proscritos eran demasiado débiles para elevarse hasta los tribunales de justicia.

Los tres hermanos habían frecuentado una en pos de otra, las universidades de Yena, Munich y de Heidelberg; y el conde Ulrico, que había sido durante su vida uno de los más ardientes enemigos de los tronos, tenía en aquellos dignos sucesores; pues á pesar de su juventud se les consideraba como jefes de la liga universitaria.

Todos tres contaban veinte años de edad: eran gemelos: su nacimiento ilegí-

(1) Sociedad secreta de los estudiantes alemanes.

(N. del T.)

timo: no llevaban, pues, el apellido Bluthaupt.

Pocos en el Palatinado y la Baviera dejaban de hablar de los bastardos; empero no los conocían sino (muy escasas personas.

Durante la vida de su padre habitaban el palacio de Rothe, situado en las orillas del Rhin, al lado opuesto de Heidelberg; pero después de la muerte de aquél llevaban una existencia errante, atravesando la Alemania muchas veces en direcciones opuestas, y refugizándose en Francia cuando veían amenazada su libertad.

Los antiguos vasallos de Rothe sentían hacia los bastardos un afecto y adhesión ardiente y profunda.

Los habitantes del resto del país les profesaban cierta afección romancesca, semejante al interés que un personaje de novela nos hace experimentar; los apreciaban como en Alemania se aprecian los héroes de las baladas y de las leyendas.

Este interés, sin embargo, no ahogaba en su pecho cierto temor é inquietud; los tres bastardos eran de la sangre de Bluthaupt, antigua familia, cuyas tradiciones innumerables estaban dibujadas ante los ojos del vulgo con un colorido diabólico.

Cuando los gemelos se veían precisados á refugiarse en Francia, se dirigían siempre á la casa de Mr. de Audemer, esposo de su hermana Elena.

El vizconde Raimundo hacía mucho tiempo que estaba enlazado con la familia de Bluthaupt. Él y su padre habían

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

LÍNEAS DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ.—Combina ción á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pó cífico.
Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz, y el 20 de Santan der.

LÍNEA DE FILIPINAS.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combina ción al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Con chinchina, Japón y Austria.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro vier nes, á partir del 8 de Enero de 1892, y de Manila cada cuatro mar tes, á partir del 12 de Enero de 1892.

LÍNEA DE BUENOS AIRES. Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Má laga.

LÍNEA DE FERNANDO POO.—Viajes regulares para Fernando Poo con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Afri ca y Gola de Guinea.

SERVICIO DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas de Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los lunes miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favora bles. Pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado ser vicio. Rebajas á familias, Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encamina rá á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de Correos que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por las líneas regulares.

para más informes en
—Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y señores Ripoll y compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Celegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: señores Angel Pérez y Compañía —Coruña: D. E. Da Guardia.—Vigo: D. Antonio López Neira. —Cartagena: Señores Bosh, hermanos.—Valencia: Señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

MILITARES DE MADRID Y PROVINCIAS

La nueva casa de préstamos sobre sueldos, es tablecida en la calle de la Concepción Jerónima, 19. segdo. izqda. facilita

DINERO

en mejores condiciones que otra alguna, pues á la moderación en el tanto por ciento, prontitud, reser va, facilidades para el pago, reune la ventaja de no cobrar más que los intereses vencidos; es decir si al mes de hecha una operación se pretende liquidar, esta casa solo cobra un mes de interés.

PARA MAS DETALLES

Dirigirse: N. Candelas, Concepción Jerónima, 19, segundo, izqda., Madrid.

Horas, de 10 á 12 y de 3 á 5.

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa, sin competencia por su espe cialidad de no llevar nitrato de plata, ni contener sub stancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y, por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano, ó es ponjita, siendo una brillantina.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

PRECIO DEL FRASCO: 3,50 PESETAS

Único depósito en Madrid: Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.—De venta en las principales perfumerías y peluquerías.—Exportación á provincias.

ALMACEN DE PAPELES PINTADOS Y TALLER DE PINTOR DE LA

Viuda é hijos de Serrano

2, HILERAS, 2

Especialidad en decorado de habitaciones, economía, untualidad y prontitud.

NO MAS CALENTURAS

Las Píldoras de RIAZA, de Pérez Negro, son sin duda la me jor preparación que se conoce para curar radicalmente las fiebres intermitentes.

TERCIANAS, CUARTANAS O COTIDIANAS

Su crédito es extraordinario, y su bondad las hace recomenda bles. Caja con 80 píldoras 20 rs.; media con 40, 12 rs. Se remiten por 3 rs. más. De venta en todas las mejores boticas de España Madrid, Borell Puerta del Sol 6, y en casa de su autor, farmacia de Pérez Negro.

EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESES RÁPIDAS PROPAGANDAS

ESQUELAS FUNEBRES

GRANDES DESCUENTOS INSERTÁNDOLAS EN MÁS DE UN PERIÓDICO (Servicio: de SEIS de la mañana á DOCE de la noche.)

SE DISPONE DE TODOS LOS SISTEMAS DE ANUNCIOS CONOCIDOS

MUCHA PUBLICIDAD POR POCO DINERO

12 COMBINACIONES ESPECIALES DE LA EMPRESA EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE MADRID

200 contratos para anuncios en los Casinos

ANUNCIOS COMBINADOS

EN LOS TELONES DE LOS PRINCIPALES TEATROS

Contratos con todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Reparto á domicilio y en la vía pública, y fijación de carteles

—SE PÍDENSE TARIFAS, QUE SE REMITEN GRATIS—

OFICINAS: Barrionuevo, 7 y 9, entresuelos.—Teléfono 331

TELEFONO 10-DESENGANO-10 NUM. 205

LA SOLEDAD

ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA UNICA DE JUAN ANTONIO NUEDA

Grandes carrozas propiedad, féretros de acero construidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos. No tiene encursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho 10-DESENGAÑO 10

SOBRINOS DE GUINEA

Carretas, 23

Para viaje, fiambres, emparedados y medias noche con jamón.

COLEGIO DE PONTES

Barco, 26.

Clases de 1.ª y 2.ª ense ñanza desde 1.º de Septiem bre.

Baños árabes.

Velázquez, 29

Barrio de Salamanca.

Baños higiénicos en pí las, piscinas y natación; minero-medicinales de to das clases, hidroterapia, aroterapia é inhalaciones medicinales. Electricidad y gimnasio mé dico.

ULTRAMARIMOS Y CONFITERIA

CARLCS PRAST, ARENAL, 8

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y to do clase de conservas del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para egalos en raso, peluche, bronce, porce ana y Cristal.

LAS COLONIAS—Arenal, 8.

GRAN FABRICA DE DULCES DE

MATIAS LOPZE

PREMIADA CON 8 MEDALLAS

Única en España que obtuvo Diploma de Ho nor; la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de Bruselas, y Me dalla de Oro en la Exposición de Barcelona. Compite en las clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás pun tos extranjeros.—Se venden en las principales confiterías de España. Fábrica: Palma Alta, 8.—Madrid.

tenido que emigrar y ambos encontraron un asilo en el palacio de Rothe. El viz conde Raimundo había permacido en él desde los primeros albores de su niñez hasta la caída del imperio.

En aquel tiempo el conde Ulrico era rosecroix (1), trabajaba todo lo posible para restablecer en el solio la rama pri mogénita de Borbón, y pasaba por uno de los miembros más activos del Tugend bund (2).

El joven vizconde de Audemer, secun daba sus esfuerzos, y ambos combatie ron juntos entre los adversarios de Na poleón.

Más tarde debía sucumbir Ulrico bajo el puñal de un agente de la policía rusa... ¡raro contraste! Es imposible penetrar en el enmarañado laberinto po lítico de una cabeza alemana. Un hom bre de este país y de extirpe brillante, ha menester un tirano contra quien combatir, triviales argumentos que tras ladar en verso, una sociedad secreta cualquiera que sea el principio que la sirva de base, y beber cerveza miste riosamente.

Los miembros de la Burschenschaft (3) de los cuales formaba parte Karl Sand, asesino de Kotzbué, eran los mismos rosecroix que habían seguido al empera dor Alejandro, y combatido con Blücher.

(1) Asociación masónica.
(2) Sociedad llamada de los hombres vir tuosos.
(3) Club de muchos jóvenes de la Confede ración Germánica.

Si los tronos hubieran dejado de exis tir, es evidente que las universidades de Alemania, harían innumerables y alta mente honoríficos versos, bebiendo in concebibles cantidades de cerveza á la honra y memoria de los soberanos caí dos; entonces... ¡ay de los tribunales!

Por lo demás, estas conspiraciones rara vez llegaban á producir un trágico fin á sus individuos. Ulrico de Bluthaupt fué una desgraciada excepción; su muer te fué una especie de represalia del ase sinato que había sufrido el agente ruso Kotzbué.

Estaban casadas ya las dos hijas de Ulrico cuando acaeci su desgracia; la mayor que era la condesa Elena, se ha bía unido con el vizconde de Audemer, y la condesa Margarita, que era la segun da, con el hermano mayor de su padre, el viejo Gunther de Bluthaupt, para lo cual había mediado dispensa del Papa.

Tan extraño y desigual casamiento no podía explicarse por la amistad mú tua que existiese entre ambos hermanos.

Gunther era misántropo, melancólico é inclinado á la soledad. Ulrico, por el contrario, era alegre y jovial, no se acercaban, pues, uno á otro sino en ra rísimos intervalos.

Empero, Gunther no tenía hijos, y e pensamiento dominante en aquella alian za, era el de unir en una rama sola los bienes de los dos.

Además, una tradición supersticiosa constituía desde muchos siglos atrás parte de la herencia de aquella familia. «La sangre de Bluthaupt, decía una antigua leyenda, se fecunda á sí misma;

y los árboles genealógicos que existen en el archivo del castillo prueban que siempre que este nombre ha estado en peligro de extinguirse, se ha casado un anciano decrepito que le llevaba, con una prima hermosa ó con alguna linda sobrina.»

Margarita era una niña de dulcísimo caracter, incapaz de oponerse á la vo luntad de su padre.

Tal vez había sentido ya aquella primera turbación de sentidos precur sora del amor, que solicita el corazón de una adolescente: tal vez entre los habitantes de Roth existía algún noble y hermoso mancebo, cuya vista comuni case sobre su mejilla virginal un encen dido color, haciendo bajar el velo de su párpado sobre sus ojos azules y purísi mos; pero jamás supo pronunciar sino palabras de respeto y obediencia, y consintió en ser la esposa del anciano.

Abrazó llorando á sus tres hermanos entristecidos, y partió.

La pesada verja de hierro del Schloss de Bluthaupt rodó sobre sus goznes pa ra franquearla el paso; un instante des pués se volvió á cerrar, separándola para siempre de todo lo que había sido caro á su corazón.

¡Cuán diversa era la suerte de Elenal Amaba con pasión á Mr. de Audemer, y disfrutaba á menudo de la vista de sus hermanos. Hallábase en París, y su ca sa era el centro de una reunión dulce y cariñosa.

El vizconde y los tres jóvenes olvida ban delante de ella las cuestiones políti cas, que seguían con arreglo á su cora

zón y á la voluntad del conde Ulrico. Hablábase, pues, de la felicidad pre sente, y de la futura dicha; trocábanse alegres exclamaciones y sonrisas al com templar en su cuna al hermoso niño pri mogénito de Elena; y si una nube empañaba aquella satisfacción tranquila era arrojada sobre ellos por el recuerdo de la desdichada Margarita.

¡Qué hacía aquella infeliz mientras tanto en el sombrío palacio de Blu thaupt!

Los tres hijos de Ulrico, tenían pro hibida la entrada en el Schloss.

El conde Gunther, no quería que Mar garita viese á sus hermanos á quienes él despreciaba porque eran bastardos.

El vizconde de Audemer carecía casi de fortuna personal.

La revolución le había arrebatado el patrimonio de sus padres, y solo poseía una pensión pagada por Ulrico, que for maba la dote de su mujer.

Raimundo tuvo que buscar un corres ponsal por cuyo medio pudiese recibir las mesadas de Alemania, y con este motivo conoció en París á un joven lla mado Mr. Regnault, que pasaba por cumplido caballero y no era mal recibido en la sociedad.

No faltaban mujeres que le llamasen buen mozo, ni gentes que le tuviesen por hombre despejado: había tenido la suerte de desafiar á algunos mandrias que no se atrevieron á medir las armas con él, y esto le valió también la repu tación de valiente.

Ninguno conocía á su familia, si bien